

# 湖北一记者亲身体验捐精

## 学历低不能捐

### 【事件】

#### 大专以上学历才可捐精

8月30日,湖北记者决定体验捐精。起初,记者以为任何人到任何一家大型医院都可以捐精,但在了解详情之后才知道,捐精不仅有学历门槛,而且只能在唯一的指定地点进行。

记者在网输入“湖北捐精”,找到了“湖北省人类精子库”的官方网站。网站介绍,在我国,因丈夫无精子不能生育的夫妇,可通过供精人工授精的方法解决生育问题,所以供精是一种人道主义行为,其与献血、捐献造血干细胞一样光荣。“湖北省人类精子库”于2011年3月18日正式运行,是经卫生部 and 湖北省卫生厅批准的,省内唯一一家人类精子储存的专业机构。22-45岁、身体健康的中国公民可以自愿捐精。

记者通过网站提供的QQ(网络聊天工具)咨询发现,捐精还有学历要求,只有大专及以上学历的中国公民才有资格捐精,中专、高中、初中学历等都无权捐精。

在符合这些“硬条件”之后,还要符合几个“软条件”:禁欲3-7天,还要禁酒,没有熬夜。记者符合要求,并与工作人员联系好第二天就去捐精。

### 【体验】

#### 捐精过程并未出现不适

捐精是怎么进行的?捐精时会不会产生危险?对身体会不会造成损害?带着这些热点问题,记者走进位于汉口三阳路的“湖北省人类精子库”。

在完成登记并签署了知情同意书后,记者拿着工作人员给的50元钱(捐精补贴)、一个塑料小杯(盛精)、一块卫生垫,走进了取精室。取精室大约5平方米,有一张电脑桌,桌上有一台电脑和一卷卫生纸,桌子前面是一个洗手池,后面是一张大沙发,墙上挂着两张“大尺度”的美女照,桌子旁边是一个黄颜色的垃圾桶。

按照墙上写着的采精流程,记者先将手洗干净,然后坐到沙发上,打开电脑,电脑没有联网,电脑里面也没有传说中



资料片

的“爱情动作片”,只有一个名为“激情照片”的文件夹,文件夹里面有几十张“人体艺术”照。记者看着“人体艺术”照,采得精子后,送到了实验室,整个过程大约10分钟。之后,记者就离开了精子库。

9月1日上午,记者收到“湖北省人类精子库”的手机短信,称记者的第一次筛选不合格,还有三次筛选机会。9月9日,记者在养精蓄锐8天后,第二次走进采精室重复上次的流程。这一次记者的供精合格了。

两次体验下来,记者发现,其实每次采精的过程就是一次自慰,记者的身体没有出现不舒服的症状,只是有一点疲惫

而已。

### 【辟谣】

#### 捐精能赚房子首付很荒诞

最近,有传言称捐精能够赚到房子的首付款。记者体验发现,此说纯属网友对当前高房价的讽刺。

捐精确实可以获得一些补贴,第一次筛选时,记者获得了50元的补贴,第二次筛选时获得了50元的补贴和10元钱的餐补。

精子库对于精子质量要求很高。工作人员告诉记者,一般精子的密度达到每毫升2000万个,活力达到40%,就可以正常生育,但精子库要求密

度必须达到每毫升6000万个,活力必须大于60%。目前,合格率非常低,85%的人在筛选阶段就被淘汰。

筛选阶段一共要采精四次,筛选阶段的补助就是50元的补贴和10元钱的餐补。筛选不合格,就被淘汰。筛选合格后,还要进行身体体检,体检免费,没有补助。体检项目包括艾滋病、性病等传染性疾病。体检合格后,才能进入正式捐精阶段。这一阶段要采精合格8-15次,每合格一次给予补贴200元。大概三个月可以完成捐精,并可获得爱心奖200元。六个月后,进行复查并合格后,还可获得爱心奖800元。

综上所述,即使最终捐精成功,所有的补助加起来也不过4000元,而且是分次发放。捐精成功之后,以后不能再捐,到别的省份也捐不了,因为精子库是联网的。换言之,一生也只能捐精一次,这点补贴对于房子的首付来说,无异于杯水车薪。

### 【疑问】

#### 学历低等于精子质量差吗?

从一开始,工作人员就特别关心记者的学历。参加第一次筛选时,记者故意没带学历证明,工作人员提醒记者下次筛选时一定要带上。第二次记者仍然故意没带学历证明,工作人员表示没有学历证明,就不能再参加筛选。后来工作人员看到记者第一次检测的指标趋近合格,对记者网开一面,并称第三次筛选时一定要带上学历证明。

对于精子库设置学历门槛,记者怎么也想不通,难道学历低就等于精子质量差吗?难道学历低就等于捐精者智商低吗?难道捐精者没有大专及以上学历,他的后代也没有能力取得大专文凭吗?记者认为这让人很难认同,而且对低学历的人是一种歧视。

如今,一方面是“精库告急”,一方面却用学历门槛将潜在的合格者挡在门外。如此“伤人”又“伤己”的制度的必要性在哪里?

据《楚天金报》

## 捐精那些事儿



### Q1. 捐精有奖励吗?大概多少钱?

A:想通过捐精来发财致富还是有点异想天开的,然而精子捐献确实能得到一笔可观的资金。以北京人类精子库为例,完成一整套捐精流程一共可得3000元左右的奖励,这确实是一个很诱惑的条件,不过不是所有的人都能捐。

### Q2. 究竟我能不能去捐献精子?

A:只要你的年龄在22-45周岁,中国国籍,身体健康,无遗传性疾病及家族史,近2年内在本地有相对稳定的居所和工作,非精子库工作人员及家属。经精液筛选和身体检查合格后,你就可以成为一位捐精者。

### Q3. 要捐献的话,精子需要符合哪些标准?如果不合格就不正常吗?

A:捐精前,首先需要进行2-3次的精液质量筛查(包括精子密度、活动率、曲线速度、直线速度、平均路径速度、精子头侧摆幅度、直线性、前向性、鞭打频率等)及冷冻复苏实验,通过者继续进行健康体检和抽血化验检查,全部通过者才可成为正式捐精者。供精者的筛选按照卫生部技术规范要求是十分严格的,特别是精液质量各项要求都高于一般男科检测时的标准,想想也不难理解,冻起来之后还能拿出来用的精子,怎么也得比趁新鲜用的要求更高点。

### Q4. 捐献的精子要做哪些处理?

A:首先,精液会先在常温下放置30分钟,待液化后与保护剂混合并进行冷藏。因为精子们其实是很脆弱的,非常容易在冷冻及复苏的过程中受到损伤,所以它们需要添加保护剂,比较常用的冷冻保护剂有甘油,TEST-yolk,二甲基乙酰胺(DMA),及蛋黄等,之后就可以进库冷藏了。随着科技的发展,二氧化碳干冰冷冻法已经逐渐被淘汰,取而代之的是液氮冷冻保存法,其中又分慢速以及快速冷冻法,另外还有4℃冷冻法等。

### Q5. 精子不是志愿者捐的吗?为什么用的时候还要花钱呢?

A:人类精子库作为捐献精子以及保存精子的场所,是属于非盈利为目的的公益性机构,所有精子买卖都是禁止的。那么为什么供给不育者所用的精子需要收费呢?这是因为,精子库的运营成本非常高,包括精液分析及冷冻所需耗材、液氮的消耗、仪器设备的折旧以及人员管理费用、供精者误工费、交通费、实验室检查费用等,所以需要收取一定的费用。

### Q6. 用成功人士的精子能生出更聪明的后代吗?

首先,很多的男子事业有成,打出名堂成为名人的时候可能已经迈入不惑之年了。科学研究表明,男人过了40岁,睾酮水平就开始明显减轻,睾酮水平开始下降,50岁以后,睾酮水平急剧下降,精子减少,正常率下降。所以,名人的精子未必是“优质精子”。而且,尽管遗传是客观存在的,遗传跟智力等因素的相关程度还有待商榷。而且,即使孩子拥有了“名人”般的头脑和天赋,就一定能成功吗?只怕也是一厢情愿吧。

# 各国对捐精的不同要求

美国各个州的要求可能有所不同,以下是世界最大的精子库的要求:献精者年龄必须在18岁到39岁之间;身高1.78米以上;至少受过大学教育;对国籍没有限制;家族三代不能有任何基因遗传疾病和传染病。献精申请者本人将接受严格的基因测试和全面体检。另外,每毫升精液中活动精子的数量不得低于2000万个,精子活力必须达到规定水平,精子必须具有较强的抗冷冻能力。献精申请者还将接受面试,考官将对申请者进行从容貌到气质再到个性的全面考察。但对于同一个捐赠者的精子受孕数目,但美国暂时未有规定。

### 英国:捐精者的资料细化到时尚品味

在英国,伦敦精子库将在捐精者名册中公布捐精者的性格特征、兴趣爱好,乃至时尚品味等信息。每位捐献者都在手册内附有一份书面声明,

上面有捐献缘由,及工作人员对他的评价。一位捐献者被门诊医生描述为“讲话温柔、性格内敛、善于思考”,给人“整洁、无拘无束的感觉”。另一位捐献者则被描述为,“个人主义、行为古怪、有艺术天赋”,长相独特,像“摇滚巨星”,但生活方式和自信心方面一点都不像。同时,捐精者的身份不被保密,孩子18岁后可以知道自己的血缘父亲是谁,且1个捐精者不能生出超过10个孩子。

### 加拿大:不允许有酬金捐精,捐精者保密

加拿大的法律不允许有酬金的捐精(即所有捐精行为都是无偿的),并且全国只有1个精子库。目前据估计,在加拿大有16000人的生父是捐精者。以卑诗省为例,卑诗省捐精者纪录只保存6年,然后便可以销毁。捐赠者有着不公开身份的权利,为此还曾经出现了捐精者的子女告到卑诗省



最高法院,试图找到自己血缘父亲的事情。

### 意大利:禁止捐精,许多夫妻考虑出国受孕

2004年意大利出台法律,对人工受孕手术进行进一步的严格控制。此法律规定人工受孕只适用于“稳定的夫妻”,即要禁止捐献精子和代孕。身为教师的芭芭拉的丈夫患有

不育症,1月份她接受了第一次人工受孕手术,本来计划在3月20日进行第二次手术,但是新的立法禁止捐献精子,无奈之下,她只好去国外的医院寻求帮助。失望的芭芭拉说:“我想只有离开这个国家才有办法。这个国家显然不需要像我这样的人。他们如此立法,完全是无视我们的存在。”